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Capftulo 10

Ensinando nlmeros decimails fracionirios
ag. 59

O desenho & pag, 399 mostra os valBres relativos de 1, 0,1, 0,0l &
0, 0cCl. N&sse capftulo serao discutidos os seguintes tdpicos pertencentes a08
nlmeros decimais fraclondrios:

a) A significag8o de fragOes declmais,

b) Adiggo e subtra,ao de fragdes decimais, .

¢) MultiplicagBo de fragBes decimais.

d) DivisiZ& de fracdes decimals.

e) A linguagenm de por"centoﬂ

a- A significag8o de mlmercs fracionirios decimais.

O uso dos decimais.

As fragQes decimals aparecem em instrumentos tals como termdmetros
clfnicos, micrometros, reguas, veloc{metros ¢ fitas dos agrimensores, assim-
como em mapas e plantas, Jorna1s didrios usam as decimais em suas pavinas es
portivas e financeiras, Esses s8o os uses familiares dos nlmeros decimais -
fraciondriocs, A lista pode ser dilatada considerdfivelménte., Muitos professd -
res usam fazer em suas clagses arquivo s de gravuras dos usos mals co -
muns das fragGes decimais., £ uma valiosa atividade mostrar as apllcagCes so-
ciadis das franoes decimais, As aplicag®es socials representam, todavia, sb -
mente um dos tﬁpbeos essenclais ,de uh programa para o ensino significativo -
na aritmética, C_segundo fatdr & a fase matemégica com a qual se acentuam as
relacdes entre nimeros inteiros, fracBes ordinarias e nlmeros decimais fra -
cjongrios. Igualmente se os membros de uma cLusee fazem uma boa colegf@o dos-
uscs sociais dos nlmeros decimais o] alunos nfo aprendem prontamente &g ope-
ragtes fundamentais com decimais até que se efe tue a cbmpreensgo matematlca.

A notac® degimal

HE doils caminhos pelos quails o professor pode 1lntroduzir a notaglo
d901mal Os decimals poedem ser introduzidos como uma forma especial de fra -
¢coes ordind rias, tendo denominadores 10, ou uma potencia de 10; ou os decil -~
mals podem ser 1introduzidos como uma parte integrante de nosso @istema numé-
rico declimal, Independente 40 processo usado o aluno deve wer a relac8o en -
tre os dols caminhos de escrever uma fragéfo. :

Freqllentemente, os professdres usam nosso sistema monetario para in
troduzir o coneelto daclmal. Isso parece ser um procedimento 1légico desde -
que nosso sistema monetdrio seja um sistema decimal, A quantia de &#$ 0,25 -
mostra o uso de um decimgl, mas 1sso é§ um uso particular. Quando Se pensa em
Y/ & 0,25 raramente se assocla o numero com 25 centésimos de um dolar, mes =
pensa-se como 25 centavos (um nlmero inteiro) ou um gquartoc de dolar, Em ne -
nhum caso &le relaciona essa quantia com nosso sistema mgnetd r1o. Por essa -
raz8o o uso decimal da moeda nfo representa o melo mals Satlsfatdrio para in
troduzir as fractes decimaild,

- Nas diferentes partes d8sse texto, flcou bem acentuado que o alu-
no deve ter alguma colsa para manipular em ordem, para que possa construip -
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't%es, 10 das quails sf8o iguals a uma unldade de cartio, centésimos por del

e, 2

um conceito significante, digo, si niflcativo. Um velocfmetro de um automo—
vel, prefenentemente um com um diafmével ou uma régua graduada em pés, em -
décimos de um pé sfo excelentes instrumentos para usar como auxiliar #a clag
se a compreender o significado matemdtico de umafracio decimal., A princioio
o velocfmetro poderd ser colocado assim que o dial registrar zero em cada -
ponto dg dial mdvel, O aluno poderia girar o ponteiro pare, trds do instru -
mento. Esse pontelro controla a tetac8o dos numeros que aprecem no dial, -
Ele descobrird que quando o dilal da extrema direita faz uma rotagZo comple-
ta o dial seguinte, o da esquerda, realiza um-décimo ,de uma volta, Assig dg
pols da primeira rotag@o do dilal ,para a direlta, o nlmero que aparecer sera
10, Ume cOr diferente dlstinguira o nfmero colocado no lugar dos décimos =
pelos desenhos para a esquerda de sua posig8o, © numero indlicado estd escri
to como 1,0 €om slgniflcaﬂao de 1 inteiro e nenhum décimo. O nlmero que apa
rece no dial & esquerda & 2,7, Essa guantia pode seb expresga pelas fragCes
ordindrias como 2_T , Um guadrc de pregas -

et ‘ 10
EE\ - mostrando o lugar das unidades e o lugar dos

> cﬁﬁ, décimos constitue o melhor meio de visualis-
\ zar o significado de uma frag@o decimalg Pa-
ra mostrar decimos, un alano coloca um car -

t8o ou marca na prega da direlta, Cada marca representa um décimo., Com essa
GXperiencia com nimeros inteiros, &le sabe que quando o envelope da dirseita

-contem 10 cartoes 8le precisa reagrupar 8sses cartdes. fle faz um pacote de

10 décimos gue é igual a um na casa das unidades,
De um modo ideal, os décimos seriam mostrados por tiras de car

gados cartdes T%_ de tiras, e milésimos tirando demlgados 1/10 de finos

cartBes, B prontamente visto como & impraticdvel o manejo de cada pequeno
material manipulativo. £ recomendado, _bor essa razao, que sejam usados car-
toes do mesmo tamanho. Previne confus@o, contudo, e é prudente usar cartles
de diferentes c¢Ores para distinguir os decimais dos inteiros. Assim, cinza-
claro, cinza escuro, & cartoes or~tos podem ser usados para representar as
fracOes decimais e cartdes brancos para representar os nlmeros 1ntelros.

Assim que um aluno coloca ug carté@o no e Ipboglced:s y &=
le faria um reg Lstrc escrito da experi8ncia, Assim 1 décimo pode Fer escri-
to ambos tanto O,l como 1/10, Da mesma maneira 10 decimos pode ser escrilto-
tanto 1,0.como _10 . Depois que 8le reagrupoulos 10 décimos como uma unida

10
de, 8le cclocaria outra marca nas pregas dos decimos. 0 nlmero agora repre-
sentado é uma unidade & o 1 décimo que & escrito entfo como um dos dols: -
tanto 1,1 ou 1, 1/104 Igualmente, o aluno representaria outros némeros no -
quadro de pregas ate que 8le compreendesse a relagfo entre décimos e uns ou
unidades,

Apds, o profes or usaria upg quadro de pregas que t&n pregas para

representar unidades, décimos e centésimos. Agora o aluno segulria o mesmo-
processo que usou antes, Descobriria de 10 CvnteSlmOS faz um decimo. Depols
d€le reagrupar marcadores de centésimos para décimos ou de décimos para uni
dades, ou na ordem inversa, 8le estaria habilitado a ler s reproduzir nime-
rog exibidos no quadro de pregas., {ue numeros representam os cart®es no de-
senho & direita? Nésse caso o aluno vcra e realmente
compreenderd o slgnificado do ,2ero no numero dado, - '
1,04, © zero mostra aque nf€o hé decimos no nmero e ‘Bcyt Ln it
zero também assegura a casa dos dcc1mos, por conss ] g
guinte fazendo o 4 representar 4 centésimos. Depois- hn‘&““i DECs
que a classe reallzou experi8ncias significativas - i e s
com materilals manipulativos e usuals, serla capaz de
fazer as seguintes genera’izagoes acérca das fragdes
decimadss ¢

i

A

1, Uma casa para a2 direlta da casa das unidedes representa a casa
dos décimos.

14

# -2, Duas casasvpara a direlta da casa das unldades representam cep
tesimos. - : o

by §5 O denbminador de uma. fracfo decimal nfo & escrito, mas um deng
minador de uma frac8o ordinaria equivalente é§ 10, 100 ou algume potZncia de
dez,

4, 0 nlmero de zero no denominador das fragBes ordiWdrias & o mes
| .

i



N

Pge 3
mo que o nimero de casas decimais quando a fraglo é escrita de forma deci -
mal,

-

5. A virgula decimal estabelece a casa das unldades.

QC uso de um disco circular ou dlagranas divididcs em décimos tam -
bém auxilia o aluno a visuvalizar o gus é um décimo,

A 1léstrac8o mostra como cartolina dividi
da decimalmente pode ser inserida entre os canais =~ 1
de um quadro de uma fracg@o., Essas tiras mostram a =
equival@ncia de 1/2 e 0,5 e de 0,1 e 10 décimos ou- & g
0,10, C professor pautaria uma secg8@o do quadro ne- % i
gro em 100 partes 1lguais, B 7

fle pode levar o aluno a usar giz de dife eﬁﬁ%45ﬂfﬁk4@94

rentes cOres para mostrar a quantia menor do que T
fle pode usar 1ipis azul para representar décimos e W, |
lapis vermelho para centésimos, Para indicar 12 cen

tésimos ou 0,12 pintaria os 10 quadrados em uma 11«
nha ou coluna azul, e entfo &le pintaria os dols -~
guadrados adjacentes de vermelho, A import&ncia total é 0,1 ou 0,10 8 0 =
0,02, O zero em O, 02 indica que nfo hé dezenas, Nesse caso zero tem a mesma
fung@o de um locatirio (olace halder) que hd no numero 20, Se uma classe =
nfo possuir um quadro de frag3o o professor poderd fazer um cartaz "aaktag"
para mostrar as redacdes entre as difersntes unidades decimais, *
Quando o aluno cogpreende uma franao declmal mostra-nos uma reguu
graduada no quadro negro, nds sabemos que €le i1dentifica a fracio, Reproduz
uma fragf@o decimal _representando-a em um papel graduado., A SE&UiP uouera -
comparar duas frag obs decimais, Poderd mostrar pelo desenho que 0,3 é trés-

Sl=

~yezes 0,1 e que 0,3 g 0,2 malor do que 0,1, Irualmente podera demonstrar -

que O, 15 é 0,05 maior de-gue 0,4 ou 0,106 Poderd tumbem mostrar que 0,2 & -
0,08 maior do que 0,12 porque 0,2 signif*ca 0,20, Por 8sse caminho ele Com=
preende que para comparar decimais é preciso eEpressd-las na mesma unidade-
no momento em que se expressa a diferenga entre as frag®es ordindrias nha -
mesma unidads,

Cada aluno graduard um “uacrado em 100 qua -
drados e entdo 1ndlcara alguma frayao decl -
9,8,70x 7%, ) mal expressando décimos ou centeomos. Conhe
cerd que em 1 inteiro ha 10-décimos, escre
vendo 1 O ou cem centésimos, escrevendo i OO

o1

o bt " Iﬂualmente serd capaz de expressar algum ni-
Ay 1o mero de décimos com centésimos. Em rebra)na-
i C kbt ¢) ra $er omtrabalho com frag%es decimais sig -

nificative & necessédrio que a classe seja -
capaz de ‘redquzir ume fr°“eo decimal de ume. -
unidade para a menor unidade, assim como d601mos a2 centésimos, ou a milési-
mos @ vice-versa,

»

Decimals,uma c®tengdo do " Place Value"

Uma fra;ao decimal ndo & matcméticamente gignificativa para os a-
lunos até que 2les descubran a relag@o entre casas & direlta das unidades e
as casas correspondentes para a esquerda da casa das unidades, A 1lustracgfo
ﬂostra a relaﬂao entre os i casas correspondentes em cada lado das unidades.
im)unidades € um lugar para a csquerda das unidades e centésimos & um 1lu
gar 8’direita das unidades, H4 um arranjo 81metr*co de casas corresponden =
tes providos como uma casa no ntmeroc da escala & medido da esquerda para a

.direita das casas das unidades. Uma posigB8o na escala do nlmero & depois me

dido para a esquerda ou para a direita da virgula decimal, Quando isto & -
feito o alung se torna confuso porque n3o pode compreendsr popque a casa -
das ,dezenas é duas casas para a esquerda da v{rgula, as a casa dog décimos
¢ sémente uma casa % direita da virgula, O fim da vfrgula decimal é identi-
ficar a casa das unidades, A casa das unidaaes, cht&O, é o pbnto de referen
cia com a qual outras ObSihOGS na escala do numero s8o ldentificadas, A ca-
sa das unldades é o.coragSo do sistema de nlmero. Todos os qutros lugares -
contam-se a partir d8sse ponto de referéncla, 1 2 os %2
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Escrevendo decimais por ditado

’

. Ha duas eSpecics de decimals, chamadas decimais puras, aquslas que
tém um valSr menor do que 1, tal como 0,43, e decimais mistas, aguelas que -
tén um valdr igual ou maior do gque 1, tal como 1,25, Ksses nomes correspon -
dem és palavras prdprias e imgrogrigs ou migtas, como se usa com fragdes or-
dindrias, Muito tempo pode ser gasto .escrevendo decimals puras e miitas -
quando a deecimal contén guatro ou malis ,casaa, A classe conheceria que déci -
mos representam ume casa decimal, centésimos duas casas e milésimos trés ca-
sas, Quando as fragOes decimals sfo limitadas e essas unidades pode-se enecon
trar alguma Justificatlva para que a classs as escreva sob forma de ditado,

Se a decimal & expressai em uma unildade menor do que miles*wos, a
clagse nfo escreverla cada ouantidade face uma exposigdo oral do "place va -
1uu'. Processos préticos nfo admitiriam escrever decimals sob ditado quando-
os nimeros sao dados em seu "DlaCr value", 0 uso prédtico de leitura do nume-

ro 34,527 6 "3- 4= vfrgula =-5= 2= 7 " A" colocagho da vibgula decimal § mos
trada pela palavra vfrgula e cada algarismo tom seu absoluto val®r, Um uso
familiar é o valdr numérico.de no qual se 18 assim:" 3- vIrau—

la - 1- 4- 1- 6," Se o tempo consumido para escrever decimais por.meio de dl
tado fOsse gasto-.em uma real providZncia de experilncias com o uso de decl -
mais, a classe teria conhecimento profundo para a significag@o das fragdes -
decimals,

Os processos de Adic3o e Subtracio

L/ b) Somando e subtraindo decimais

Somar ou subtrair decimeis n8o é pais diffcil do que somar ou sub-
trair nlmeros inteiros. A diferen nga entre as operag %es com gecxmuis e as com
inteiros conslqte na iaterwrcta 80 do re Sultwdo. Sc a classe compreender a -
sl Cnifl agdo das qe03mais, no poﬁe haver dGvida acireca da correta colocaglo
da vnraula A transfer8ncia de computagdes cwm digheiro é feita multo flcil-

mente, ol :
O seguinte problen pode ser usado'@araiL troduzir adigde de fra -

¢Ces decimals ro qual & necessario reagrupar a scma:

i A distfncia entre a casa de Tom para a escola é 0,7 milhas., Quanto

8 preciso caminhar inde & vindo da escola?

. -
Cs nimeros podem ser representados em um "gquadro de preg
mostra o desenho?l

I.(midn.du Deoiammt | | Wmidodes| | Hecomes |
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s quantias & 14 décimos com um reagrupamento como 1

A soma das dua
inteiro e 4 décimos representados 1,4 o nfmero das milhas. A 31ﬂbolica repre
sentag8o dos nimeros é mostrada no dia grama acima,

; 0 aluno °ocqintﬂ veri ficaria o resultado usando as fracBes ordini-
rias, Finalmente &le verificaria o resultado pela aproximag@o. Ble sabe que
Qs ¢ mais do que unm meio e menor do que 1l; por isso a soma necessita ser -
maior do que 1 e menor do que 2, Portanto, 1,4 & uma resposta razodvel,

Depois de somar um pequeno nimero decimal expresso como décimos e

centésimos, o grupo faria as segulntes generalizagGes}

1l- Tu somes decimﬁis Justamente como sgmas eros &hteirbs,

2- Be os decimals 500 décimos, & soma & dec?ﬁps ou ume. casa deci-
mal; se as decimais s%o centésimos, a soma é centésimos ou duas casas deci
mais,

3- A soma de duas ou mais decimais também podedser encontrada pelo
uso das fragGes orflindrias.

A classe pode ndo compreender a significa go do processo se o pro-
fessor usar sbmente regras para diriglr a colocagfo da vffrula decimal, Mui-
tos professdres simnlcsm nte dizem a seus alunos para conservar a virqula de
cimel na mesma coluna na qual é dada a razfo do olano. Cada efocedimeato me-
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c@nico habilita a classe a encontrar respostas que podem ser corretas mas -
matemdticamente sem significacgfo., A orética horizontal de adi¢c8o reduz o uso
de processos mecBnicos.

A lista seguinte d4 o comprimento de sete tlneis na Pensilvé@nla -
Turnplke mostrando um uso socilal das decimais:

Nome do tunsl Comprimehto em milhas
Laursel Hill 0,8
Alleghreny 15l
Ray Hill 0,6
Lidelny Hill X3
Tuscarosa 1,0
Kittatinny 0,9
Blue Mountain 0,8

O professor usard aplicag®es socials de decimails tais como essas -
para ver se os dados sf@o significativos para o aluno, Seria capaz de estabe-
lecer e verificar com marcas no quadro de pregas quanto cada 1st?:cia dife-
re de cada uma das outras. £le estimaria a GYtenSaO total dos sete tlneis cQ
meggando pelas 7 milbas poraue alguns d8les s8o ligeiramente malores ou meno-
res do que uma milha, f£le a331m atvalmente arredonda a extens@o para a milha

mais proxima. Alén disso, €le ccnheceria o ,due o zero representa en cada -
guantia, A vxt”nsao do Laurel Hill Tunnel é dada como 0,8 milhas., O zero in-
dica que nfo hd nlmero inteiro de mllhas como é o caso do Allegheny Tunnel, -
C comprimento do Tuscarosa Tunnel & dado como 1,0 milha, Q zero ,en 1,0 indi-
ca que o mals préximo décimo de uma mllha, o comorlmcnto £ 10 dechos de mi-

; -1h@ ou 1,0 mllha, Quando a classe pode operar com decimais por &sse caminho-
) braba ho & significatlvo e soclalmente significante.

L// c) Nult;;licacao de decimais

Ha tres esnec es difepentes de gxeﬂolos de lra Oes decimais exata-
mente como hé nas fra Oes ordxnarias, Os trés tioos sfo!

1, Multiplicando uma decimal por um inteiro,

2, Multiplicando um inteiro por uma deciamal,
Je hul 1plichndo ume- decimal por uma -decimal,

Multlplicando um decimal por um inteiro

C professor pode usar na classe um quadro de prngas parea objetivar

<~ a PeSpOSua em.um exemplo que envolva multiplicagdo de um decimal por um n? -

inteiro. O seguinte problema pode ser usado para intrdduzir o processo:

Jack mora a 2,7 milhas da sscola, Se 8le dirige sua bic’cleta para
ir e vir da escola, que dist@ncia &le percorreu?

Wridades | | HDecinnes B ol
0n OOAQTRA |-~ oo |
no MO00mnT fnnn : f=—=
| el | 1 G oneluiel—— /‘}_wz%% (Kl 7"

C diagrama mostrea que a rGSpOSta é 5,4 milhas, Os 14 décimos obti-

dos pada multiplicanao de 0,7 por 2 podem ser reagrup dos como 1, 4, 0 aluno-
ncontraria a soma pela adiﬂao e prova que a resposta 5 & milhas. Finalmep

te 8le verificaria a resposta pelo uso da a roximag&o, 1e pode ver que para
ir e voltar necessita mais do que 4 milhas %2x2) ¢ menoy do que 6 milhas =
(2x3 milhas). Por conseguinte a resposta exata & 5,4 milyas e nflo 54 milhas,

0 aluno, d8sse mbdo, pode ser ensinado a usar o método iktuitivo parg encon-

trar o resultado. £le também pod mostﬁar pelo uso das fragSes ordindrias -
que 2 x 2,7 § o mesmo que 2 x 2 - ggr ou 5,4 o numero de _milhas,
Agora s} orofgssor terig&-de scobrir a razfo matemdtica para a co-

 locaglo da vfrgula decimal no produto.

5 - Décimos sdo multiplicados por um nlmero inteiro, assim o produto -
contgg decimos, ou uma casa decimal, A}
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De. mesma maneira, a classe entlo aprenderia a multiplicar centési-
mes por um nimero inteiro ou um decimal de qualquer nimero de a1~ar~sno por-
um numero inteiro. 0Os alunos podem agora genebalizar ag suas eXperieq01ﬂs -
que o numvro de casag decimais no prod uto & igual ao nlmero de casas decima-
is no ndmero multiplicado,Frequentemente ®® profescbres dao essa regra sem -
mostrar sva significacéo matemética. Embora Possa8 haver na classe aiunos que
usam a regra mecinicamente e conservam correta a resposta, o professor pode -
encontrar um meio para tornar a operagio significativa, assim isso pode ser-
um entendimento da bese matemdtica da operagfo.

e V' Multiplicando um némero inteiro por um decimal,

Multos alunos néo percekem a diferenga entre multiplicag8o de um =-
decimal por um ndmero inteiro e a forma inversa. Assim 0,6x8 e 8x0,6 parece-
ser o mesmo)ezceto para uma inteligéncila amadurecida, A ordem dos fatlres -
ndo altera © produtot a x b = ,b x a., Portanto o exemplo 6x0,8 é o mesmo que
0 ssu reverso exceto para o método de encontrar o produto., Como sempre o e-
xemplo 6x0,8 significa encontray a soma de seis 0,8 enquanto o exemplo O, 6 x
8 81gn1f1ca que 6 décimos de 8 & para ser _encontrado, 1sto é, 8 fol dlvidido
em 10 partes e 6 das _bartes resultantes s8o reunidas. SOmente a maioria dos
aluinos capazes estarf@o habllitados a sentir a estreita distingdo entre as =
duas formas relatadas.

Quando um aluno compregnde que 3 x 0,5 é 15 décimos porgue deciﬂos
s8o multiplicados por unidades, 8le verd prontamente que 0,5 x 3 e 15 déci -
mos. £le pode ver que o produto em cada caso é décimosy exprossado por meilo-
de uma casa decimal., Por &sse ,melo ele pode generalizar que n8o faz diferen—
ga nog resultado se o decimal é o numero multiplicado ou o multiplicador. fle
tambem encontra gue o produto contém o mesmo numero de casas decimais se o]
préppio decimal & multipliccdo ou se o decimal & usado como o multinlicador.

Uma prova indutiva pode ser usada para conduzir 30 x 4 = 120
os alunos a descobrir que o produto obtido pela multipli- 3 x 4 12

i cagfo de um ndmero inteiro por um declmal, contdm tantas 0,3x 4
casas decimails como o multinlicador. As sérires retro mos 0,03 x 4 = 0,12
tram que cada produto sucessivo & um décimo malor do que 0,003 x 4 = 0,012
o produto precedente,

/L/ Multiplicando um decimal por um decimal

- O seguinte problema pode ser usado para introduzir 8sse passot

Se um motorista percorre em méd ia 15,3 por gal@o quantas milhas &-
le percorreria com 3,5 galoes de ga$olina,

Na solugZo dada & direita,a c¢lasse pode ver que, -~ 15,5
us@ulo @ aoroximadﬁu do resultado ndo pode ser 542,5 mi -
lhas desce que 3 x15 é 45, Por fsso.a distfncia pode ser 775
54,25 milhas. O grupo _pode verifical a resposta trabalhapn 4650
do o exemplo com fracdes ordinarias. Finalmente o ,aluno &aria 3E,25
. daria a razio mateﬂatlca pela qual o produto contém duas-
casas decimais, O nlmero multinlicado ] expressedo em dé-
X © cimos e o multip11cador é também exXprssso em 65CLnos, por 1sso o produto se-

réd expresso em centesimos, desds que décimos vezes décimos & 1~ua1 a centé -
simos. Ainda que centésimos requsiram duas casas decimais deve haver dvas ca
sas decimais no brodvto. Com umas pequenas ilustracBes dessa espécle a clas-
se pode e “a seguinte regra ou qcneralizaqao.

HE tantas casas decimais no roduto como hd na ‘soma 4o numero de -
casas decimals hos dois numeros multiplicados,

0 aluno,multas vezes,é surorbendldo guando HUItlﬁllba doﬁs deci =
mais puros oarm d{scobrir gue © UPOdUtO é menor do gue qualquer dos dolg, fa-
tores. Ainda gue estudantes do 0u1kgao (secunddrio) eXeontram essa dificul -
daae para compreender & validadedgcada vma descoberta,YAssim em cursos esta-
t{sticos :uando freqlientemente é necessério dominar um decimal, tal como  ©
25, o0 es {udante encontra dificuldade para reconciliar o oduto'cow sua ex -

perid nela na cxa+1dao dos nfmeros inthiros. Se o mesmo kSmplo. ¢ trabalhado=
com frag®ss ordindrias, como 1 x 1 o resultado p9rece razoavel pare €le,

Estrenho pode parecer 3 maiofia das pesscas melhor pensamento QJantitatLvo -
quando as importincias fraciondrias sfo expressasic como fragOes ordinarias-
ao invés de decimais. Isso, 1hdub*tévvlmeqte é devido ao fato de que a signi-
ficagl8o da computaz8o com dec*mals nfo foram sallentadas quawmdo os processos
foram ensinados, : '

.



Coperacio oburoda 9 ¥ea T
Un importante "Short-cut" em multiplicacgio

0 leitor tem sido cauteloso para lecionar "short-cuts" escassamen-

te, Um "cut short" em multiplicagBio qus pode ser justificado é o p8todo de -
multiplicar uma decimal por 10 ou uma potdncla de 10, E necessdrio saber co-
mo multiplicar por 10 ou uma poténcia de 10 em ordem para mudar a forma dos
exemplos em divisfio de decimals. Asgim, multiplicando cada ntmerd por 10, -
nos mudamos 2,3 300 pera 23 s5 para soluclonar o exemplo. Quando o =
divisor € um decimal o exemplo pode ser trocadg para um exemplo em divis8o -
por um nimero inteiro multiplicando ambos os nimeros por sua potlncia de 10,

0 aluno pode, primeiro multipllicar uma decimal por umg poténcia de
10 na forma longa como & indicada. fle usaria a forma longa ate que seja ca-
paz de descobrir a relag8o entre o produto e o nimero multiplicado. Ent8o -
€le formularia a segulinte regrat

5 324
X1,0 X4 o O
ts 0 324,00 ©

v

Multiplicar um decimal por 10, 100 e igual, movimentar-se a virgu-
la tantas casas para a direita como ha zeros no multiplicador, anexando 2e -
ros 8¢ necessario.

Nao somente pode o aluno conhecer como multiplicar por uma potén =
cia de 10, mas 8le pode estar apto a encontrar a menor pot8ncia de 10 para -
usar somo multiplicador para trocar um divisor decimal por um nimero inteiro.
0 divisor 32 3,9 contém décimos; por isso &le verla gue 10 é a menor poténcia
de 10 que pode ser usada como multipliceder para tornar o divisor um namer o=
1nteiro ou 39, No mesmo caminho 37 & 37 céntésimos; por isso 100 é a menor -
poténcia de 10 que pode ser usada como multiplicador para tornar o produto =
um nlmero inteiro. A classe deve scr capaz de multipllcar por qualguer potén
cia de 10, movimentando a v{rgula decimal ndb dividendo o numero proprio de =
lugares para a direlta,

v a) Divis8o de decimais

Anfllise G&cpROGE&GOLAE AdvIsEg .
Divisao € o processo mais dificil para ser efetuado com decimals -

a0 mesmo tempo que divisfo é o processo mals diffcil com inteiros, O proces-
so € especlalmente diffcil com decimails porque ¢ decimal pode s8e apresentar-
no divisor, ou dividendo, ou quociente ou em todos os trés lugares. HE 4 $1-
pos de exemplos na divis8o de decimais?

S8o Sles: ; _

1- Um decimal dividido por um intelro, como 2 } 1,4

2- Um inteiro difigido por um inteiro com um intelro com uma deci-
mal no quociente, como 2 :

3- Um inteiro dividido por uma decimal, como 0,3) 6

L- Um decimal dividido por um decimal, como O0,5]J 1,8

N8stes 4 tipos de exemplos & possfvel ter um decimal em seis dife-

rentes posigles, como as segulntes: : 2
1., Em ambos,dividendo e quociente,, gomo %hﬂ&

2. No quociente sdmente, como,. } 3
3, Nodivisor sdmente, comofs3 2
. Em ambos divisor e dividendo, como -&Hﬁfy
5. Em ambos divisor e quociente, como A5J3" jQJL
O« No divisor, dividendo s quocisnte, como 2,5 Joty
O nimero de lugares no qual se apresenta um decimal ¢ reduzldo de

seis lugares para 2 lugares se ambos,divisor e dividendo sgo multiplicados -
pela mesme poténcia de 10 "para tornar" o divisor em todos os casos um nime-
ro inteiro. Quando o dlvisor é um nimero inteiroe, po ent@o haver um deci -
mal no dividendo e guociente, ou no quociante sbmente O leitor pode agora -
eptender porque um deve ser capaz de multiplicar um def{imal por gqualquer po-
~tencia de 10 para simplificar o processo da diviséo,

: Dividir uma dec¢imal pop um niémero inteiro é m§ltommais fécil do -
que dividir por um decimml. A dificuldade da aprendizagem para dividir com -
decimals é grandemente reduzida quando os dlvisores decimails s&o mudados pa-
ra numeros intelros.

e




v DIVIDINDO UM DECIMAL POR_UM INTEIRO

Quando uma decimal é dividide por um jnteiro h4 um decimal em
agboapividendoh e quocientesEste é o tipo de exemplo mais facil na divi-
sac de decimais.0 aluno tem experi&ncia com estd espécie de decimal quan=
do &le dividiu um nilmero representando dflares e cents em um dadc niémero

de partes iguais.Nosso sistema monetédrio representa um usgo particular de
decimais porque &le & cepaz de dividir délares e cents.O usgo de marcadoc=-
res_no quadro de pregas objetiva o processo.Este usgo,mais uma represen-
tagao visual do processo habilita o aluno a entender como dividir um de-
cimal por um némero inteiro.0 diagrama que segue visualiza a diviszo de
uma decimal por dois.0Os alunos objetivariam o processo usando material ma-

nipulativo e depois o estudo visualizado como €stes(Pag.413) mostram.Fi-
nalmente &les explicariam o passo em modelos executados no livro texto, ou

no quadro negro. .
O diagrama A visualiza o exemplo 2) 2,630 diagrama B,o0 exéﬁ lo

2 il,4;o diagrama C,0 exemplo 2) 0,12 e o diagrama D o exemplo 2 ) 0,5.
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Em B, 1 unidade nao pode ser dividida para manter sua identida-
de como uma unidade.Por conseguinte &le pode seﬂreagrhpado como dez(10) dem
cimos,fazendo_um total de 14 décimos.Desde que 14 dentésimos sao divididos
em duas colegoes iguais o quociente é décimos.Por issoma resposta é 7 déci-
mos ou 0,7.Bm C uma dezena nao pode ser dividida como um décimo,assim &le
pode ser reagrupado como dez centésimos,fazendo um total de 12 centésimos.
A visualizagao mostra que o gquociente nao contém décimos e 6 centésimos;
por isso @ero & escrito no lugar de décimos na resposta.A representagao vi-

sual capacita o aluno a entender a razao para escrever 0 zero no quociemt e
Quando os alunos nao entendem o processo,0s erros resultagtes do fracasso
para escrever zeros no quociente em exeémplos semelhantes sao frequentes.O®
diagrama D mostra porque nés reagrupasmos 0,5 como 0,50 ou como 4 décimos e
lmlcentésigos antes déle ser dividido em 2 partes iguais om passos nos ale=
garismos sao visualizados no quadro de pregas.

N&s vimos que o professor ace#taria a seguinte segu&ncia de passe
sos em ordem para estar certo de que o aluno pode entender como dividir um
dPcimal por um numero inteiro:1)Objetivar o_proceasso pelo ugo de materiais

manipulativos;2)fazer um cuidadosso estudo déyizualizagaa>do processo no 1l1li
-vro texto e 3)explicar o passo envolvido no processo pelo ugo de modelos

trabalhados.Entao a classe seria capaz de fazer a seguintes generalizagoes:
l. Se o numero dividido contém décimos o quociente serd décimos;

se o0 numero dividido contém centésimos,0 guociente seri centesimose.
2. A virgula decimal no gquociente estZ diretamente acima da Vire
gula decimal no numero dividido.
Muitos grgfessores dao g classe a segunda regra e desprezam a
primeira generalizagao.0 aluno entao coloca a virgula no quociente sobre
a virgula no dividendo,sem entender por que razao.Ele gxeaﬁh uma operagao
meclnica,sem significagao.Se os quocientes figumddos sao localizados para
mostrar o correto valor do lugar,o ugo de uma regra mec&nica produz a loca=-
lizagao correta da vfrgula.Quando o aluno mal um quociente figumado como

na ilustragao;

55

103 HEEh
"I}O)L?, Z/} 0,72

um processo mé&canico nao deu a correta localizag@o do ponto.0 aluno conhe=-
ceria a significagao da décimal 0,12,como mostra em C.

No exemplo do tipo 5 ) 0,2 os dois décimos nao podem ser dividi=-
dos como décimos por_5;por conseguinte os décimds podem ser reagrupados co-
mo 20 centésimos;entao o exemplo torna=se 5 ) 0,20.0 processo de reagrupa-
mento pode ser objetivado com_trabalhos no quadro de pregas ou visualizados

semelhante ao diagrama D.Entao o aluno entemde porque o quociente & 4 cen-
tésimos ou 0,04.Se o processo é ensinado como um processo meclnico o profes
sor & obrigado a dizer ao aluno que desde que 0,2 nao pode ser dividido pe-
por 5,8le anexaria um zero a direita do z& 0,2, tornando o ntmero 0,20,0u e}
tao divide e coloca a virgula decimal na resposta diretamente sobre a vire
gula decimal no néimero,dividido.No exemplo 5) 0,15 &le pode escrever zeros
antes do quociente figurado(simbbélico)emquanto que no exemplo 5 ) 0,2 tle
poae emcrever zero depois dos simbolos no dividendo.0 processo total consig
te na memorizagao de uma série de regras para fins manipulativos sem enten-
delas de um estudo sobre as espécges de erros que os estudantes nos VI-IX
graus fizeram em pm tegte em divisao de d8cimais resultou um ugb gmperfeito
do zero.Se o0s profenagres fazem o processo da mudanga de fragao para deci=-
mal de uma forma siinificativa'i e insistem na importénci a do luga#r valo=-
‘rizado,0 aluno poderid entender a fun¢ao do zero como um guardador de lugar
nesses_exemplos.Depois e;e pode colocar a virgula decimal pelo ugo de uma
operagao mecanica.Entao ele estaria capacitado a ferificar o resultado pelo

ugo da apromimagao ou outro processo racional.

Dividindo dois inteiros com decimais no quogiente.

, Quando uma fragao ordinaria é transformada p\ra uma decimal §é nes
cessario dividir dois inteiros e o quociente & um decijal.Um dos dois meioS
para comparar dois ngmeros é dividir um pelo outro.0 q¥ociente d4 a razad
dds dois numeros.Um exemplo dessa efipécie é ugado na percentagem quando §

nescessirio encontrar que porcentagem um ndmero é de outro.Esta razao pode

ser um decimal puro ou um decimal migto,como: 05 15 1
| 43 Dkl 3}3‘,}b
[ ]
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Usualmente o processo de transformar uma fragao ordinaria para
seu valor decimgl &éinteiramente manipulativo.0 professor dé % classe ins-

8 gxru oes ac@rce do seguinte:"Desde gue 1/2 significa 1 :2,dividir o nume-
-2Y7 8 elo denominador.pdr uma virgula dec epols do numero no numera-
3 12 dor,anexar um ou dois zeros vidir e colocar & Vv rgg a no guociente sobre

a virgi%a no %ivigengo.“ Un professor usendo esta tecni@ia,nao se surpreende
T& quando o aluno esquecer alguns dos passos e der uma resposta absurda.

Se um aluno ugsa materiais manipulativog importantes para descobri
0 processo,ou aprendé-lo pela vizuallzagao,&le nao ter® uma série de passos
sem significagao para memorizar. 2,
n = Ble saberia que alguma fragao ordindria,como 1/2,representa uma
divis3o indicada.Por conseguinte,& nescessdrio dividir o numerador pelo de=
nomingdof para empresar a fragao 1)2 em seu valor decimal.C diagrama A
mostra como & possivel transformar a fragac meio (1/2)para 0,5.A visualiza=
¢ao mostra que uma unidade nao pode ser dividida como uma unidade total em
2 partes iguais,emt@o a unidade & expressa como 10 decimos ou 1l,Q.Agora é
posgigel dividir éste numero em dmas partes iguais.0 quociente & 5 decimos
ou g e

Wnriolooles Decinnss Lhiolaole s et 1)1 =
[ ‘ o
= 0onNAnNnNnonnTri 2)7 0
) )

B0 e J{

A representag@o simhdlica ou o algorismo)Hb 1 +2 & mostrada %

direita do diagfama A.

# 0 diagrama B mostra como & possivel enccntrar o valor decimal da
fragéo 1Y4.Desde que um nao pode ser dividio como uma unidade inteira em 4
partes iguais & nescessirio reagrupar o 1 como la‘dec}moe.Quando o aluno
egperimenta dividir 10 fichas que representam os 10 décimos em colegoeg i-
guais de 4 decimos inteiros em cada uma,ele descobre que hé duas colegoes
semelhantes e que h4 duas fichas representando decimos restantes para serem
divididos.Agora é nescessério reagrupar estes @2 decimos como 20 centésimos

os quais podem ser divididos em 4 colegoes iguais de 5 centésimgs cada.As~
sim, o quociente § 2 decimos e 5 centésimos ou 0,25.0s passos sao mostra=-
dos na representagg@oc visualizada abaizo.A representagao simbolica ou "algae
risma" & encontrada A direita_do diagrama.Depois que o aluno tém operado
a um profundo movel de abstragao quando &le usa materiais manipulativos e
rgpresentaqoea:visuais,ele progrediréd ao movel onde divide totalmente com
simbolos.Em outras palavras &le estaria preparado para executar o exﬁmplo

e entender os passos envolvidos.
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Quando uma fragao ordinaria & transformada_em decimal o resultado
também pode ser um valor aproximado.0 valor da fragao 1/3 nac pode ser ex-
presso exatamente em forma decimal porque h# sempre um resto de cada divisae
Se uma fragao dessa espécie & expressa em forma decimal & nescessarid conhé¢
cer quantas casas decimais dev ser conservadas.0 numero de casas nao fixa-
das podem ser estabelecidas arbitrariamente.0 numero de casas do quociente
deveria ser transportadorxvarisndo com a natureza do problema.Durante a apre
dizagem inicial do trabalho, envolvendo transformagoe rdindrias em decimaiz
© resultado nao precisa ser transportadox para mais do que duas casas de=

cimais para maior parte da finalidade da classe.

As seguintes situagOes mostram que o numero de casas decimais a ser
ugado no quociente varia com a natureza do problema.Por exemplo,se um ho-
mem dirige seu carro 325 milhas e usa 19 galoes de gazoline 8le tira a mé-
dia do comprimento da milha para o décimo pais préximo de uma milha que &
17,1 milhas por galao.Uma casa decimal & suficiente para indicar 0 grau de
precisyao negcessério.Em outra forma,uma ou duas casas decimais sao inade=-
quadas para mostrar o grau_de precissao ne.cessério~para efpressar o come
primento em milhas por galao de gagolina sob condigcoes de teste cigntifico.

Em um recente teste dado para encontar o numero de milhas por galac de gae
g$olina ugado por diferentes tipos de carros, ac percorrer uma cebta distine
cia,o carro vitorioso percorreu em média 22,4093 milhas por galao.

Quando o valor exato de uma fragao ordindria nac pode ser expresso
em forma decimal negcessirio "arredondar" .Se um decimal g expresso pelo
centésimo mais prdximo,o algarismo do quociente aparece em casa de milési=-
mos e permite-nos arredondar o resultado mais proximo para 0,01l,ou centé-
simgs.Quando o algarismo do quociente em cesas de milésimos é,S ou mais,

O numero na segunda casa decimal é aumentadop de lj;quando o numero em casa
de milégimos € menor que 5,0 nimero na segunda cass decimal permanece © mes
mo.Entao,o decimal 0,425,para o proximo centésimo & 0,43,mas s decimal Q, -

423 para o proximo mil&simo & 0,42,

Dividindo um numero inteiro por um decimal.,

Dividiyr um numero_inteiro por um decimal representa o tipo de exag
plo mais dificel em diviedes de decimaig.Em um teste dado 761 estudantes
dos graus VI -IX,14% de todos os erros gao feitos em exémplos nos quais 1
inteiro & diwidido par 1 decimal.Uma analise de diferentes espécies de ér-
' ros mostrou que os rros resultaram do ugo de um processo manipulativo pa-
fa encontear a pogigao da virgula decimal no quociente.Quando ocorrer um
erro no exemplo no qual o divisor &ra uma decimal e o dividendo um inteiro,
camo 0,3 6,0 aluno ugou um sinal (*)para indicar a mudanga da virgula no
divisor.Por isso que \aparentemente, 8le nao teve um lugar deslocado para o
qual mudou a virgula no dividendo',&le frequentemente usou a espécie de o~
peragao manipulativa mostrada a direita,
um processo sem significagao.Esta é
somente uma espécie de errog que
foi constante e persistiu em
todos os exemplos semelhantes 0,5)? = 0,3,'\)
no teste.Um estudo de %21
difetentes espécies de erros

mostrou que todos &les eram ; =
esporéddicos ou devidos ao acaso exeto aqueles resultantes da mudanga incor-

reta da virgula decimal.0 ugo incorreto de um divisor decimal abrange 50
por cento de todos os erros na divisao de decimais. -

Os 3 diferentes processos mais extensamentes ugados para encon-
trar a_posgicao da virgula deevimal no guociente quando o divisor & um deci-

mal sao os seguintes:X} 3 5
1l)Mecanicamente movimenta a virgula tantas casas & direita no dividendo com

no divisor pelo ugo de sinais; &
2)Tornar o divisor um nimero inteiro pela multiplicagao de ambos os diviso-
res e dividendos por uma pot&nciy de 10j;e 3)Subtrair o ero de casas de-
' cimais no divisor pelo nimero de casas no dividendo,nesde terceirog proces=

80 nos aplicamos o principio subtrativo. o
Aproximadamente ez artigos diferentes escritol acerca do proces-—
so de colocagad da virgula no quociente foram publicados %em anos recentes
em jornais profissionais.Cérca da mefiade destes artigos tratam do prigctp
pio subtrativo e os outros tratam do udo significativo do singl.0 ultimo um
implica que o aluno pode entender o principio da multiplicagao e do divie-
sor e dividendo por uma poténcia de 10.Em outro artigo,um dos autores waloe
rizou os diferentes processos.0 principio subtrativo representa um ugo a=
madurecido ,mais nem sempre aplicado prontamente.No exemplo Qy6 J 2I,nao hé

casas decimais no dividendo,mas hé uma casa decimal no divisor;por conse-—

p
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guinte o principio subtrativo nao pode ser aplicado até que uma casa
decimal tenha sido anexada no dividendo.Entdo o exémplo torna-se 0,6 21,0Q.

5S¢ 0 numero de casas decimais em ambos os divisoree dividendos
é o mesmo,ndo haverd casas decimais no quocientes

Divisao é o oposto da multiplicag@o.BEn multiplicagOes decimais
h4 muitas casas decimais no produto como hd na soma de numeros de casas
decimais nos nimeros queg foram multiplicados.Similarmente,na divisao, a
soma de numeros de casas decimais no divisor e no guociente igual a0
numero de cas s decimais no dividendo.Segue-se que o0 numerod®€. : casas
decimais no dividendo menos o numero de casas decimais no divisor d4 o
nﬁmero de casas decimais no quociente.Depois que o aluno entende como di-
vidir com decimais,&le serid introduzido no principio subrativo para enri-
quecer seu entendimento do processo.Este processo nao deveria ser uzado
quando se inicia o trabalho com divisao de decimais.0 principio subtrae
tivo e gutros processos mais compleMos poderiam ser uzados para encontar
a posigao da virgula decimal no quociente,para fins de enriqueciemento e
para levar o pensamento do aluno ao mais_alto grau de abstragao.Dos 3 pro=
cessos dados acerca do encontro da posigao da virgula no quociénte,somente
um pode ser viswalizado,particularmente O0_processo no qual o divisor tor--
na-sé um numerc inteiro,pela multZiplicacao de ambos divisor e dividendo
por uma poténcia de 10.Para a insgruzao inicial de um processo,o0 melhor &
aquele que pode ser vizualizado.Nao possivel visgalizar a divisao por um
decimal a nao ser que transforme o divisor em um nimero inteirgo.Se o divie
sor é tggnsformado emnumero inteiro,todos os exemplos em divisao de deciw
mais kbMAQMN outra forma na qual uma decimal & dividida'por um inteiro ou
a forma na qual um inteiro é dividido por um inteiro.0 leitor viu como estas
duas formas podem ser vigualizadas.Por conseguinte,o escritor recomenda que
~a instrugao inicial na divisao por uma decimal,o divisor deve ser trans-
formado em um numero inteiro,multiplicando-o por uma pot&ncia de 10.0 die
videndo #&entao pode tambémper multiplicado(dividido)pela mesma potencia de

10.

. Deixa-nos ver como introduzir divisZ@o de um numero inteiro por
uma fragao decémal ugando um exemplo, tal como 0,2) 1,como uma ilustracgaoce
O professor pode usar um cartao fragao,na qual uma das tiras de cartolina

& dividida em décimos como mostra. 0 aluno v& que em
un inteiro h4 5 colegles de 2 décipos 1 cada.Esta repre-
sentagao é uma ildstragao e nao uma visuglizagao;&le po~-
de também encontrar a resposta porjos|r |, 4]~ 94|~ |44|Z Eragoes ordinarias,
regalvendo o exemplo: ;fﬁ s s <ot O Lol B ) I

. (<]

. 0 proximo passo & para apresentar o algerismo[representagao sim-
bolica).0 aluno sabe que a resposta é x5.Se o exemplo O,ZJBT'é mudado pa-
ra 2 »0 quociente deste exémplo maiop & também 5.Por conseguinte,mudando
o exemplo de 0,2 ) 1 para 2 J10 o valor do quociente nao se altera.
Qualquer exemplo de divisao indicada,ta} como 0,2 ) },pode ser ex=-
Pressa como uma fragao.Um dos dois principios basicos de fragees determi-
na que o numerador e dencminddor de uma fragao podem ser multiplicados pe-
lo mesmo nimero sem alterar o balor da fragac.Quando aplicado pera um exem
plo em divisao,este principio significa que ambos divisor e dividendo podem
ser multiplicados pelo mesmo mimerc sem slterar o valor do ex mploe.C es-
critor verificou que a classe entende mais prontamente o principio da mul-
tiplicag¢go,aplicado a ambos divisor e dividendo,se o mexemplo é escrito na
forma de uma fragao ordindria.Entao o aluno multiplica ambos os termos da
fragaa: por s _uela poténcia de 10 que tornard o denominsdor um nfmero ine,
teiro.Assim, o0 exemplo @,2 J1 pode ser escrito como 1 . O denominador contem

uma casa decimal;por conseguinte,o denominador podéfser transformado em um
inteiro pela multiplicagao por 10.Naturalmente o numeradcr da fragao deve

também ser multiplicado por 1Q.A solugao & o oSk
p p __.-—10)(D|3 jingho

Agors o aluno pode ver a razaoc de trocar o divisor de decimal para um

nimerc inteiro.Depois de executar ex mplos similares e\ verificar os quo=
cientes_por differentes processos,a classe poderé fazel as seguintes gene=

ralizagoes,as guias se aplicam para dividir um numero inteiro por ums decie=

mal; ;

IXSé o divisor contém uma casa decimal,multiplicar ambos divisor e dividen-
do por 103Se o divisor cont®m duas dasas decimais multiplicar ammbos divi-
sor e dividendo por loe;ﬁste processo torna o divisor um ntmero inteiro.

2)Quando o divisor é um nimero inteiro,o quociente contém o mesmo npmero

de casas decimais dc¢ dividendoe.
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DIVINDO UM DECIMAL POR UM DECIMAL.
Quando a classe aprende a dividir um numero 1nte1ro por um deci-

mal,os alunos também aprendem os passos e enciais na divisao de um decimal
por um decimal.O estudo de erros citados acerca disto,mostrou que muitgf ma
is erros sao feitos ggandog 08 alunos dividem um inteiro por um decim [9)
que gquando es dividem um por um decimal,A majoria dos estudantes
testados na investigacgao encontraram a posigao da virgula decimal no quo-
ciente deslocando a virgula nos numeros qae foram divididos de uma maneira
mec8nica.Por tanto se v& porque hé mais %g;os em encontrar a possigao da
virgula no quociente 0,4 ) 12 do que no exemplo 0,4 Y 0,12,No segundo exé&m~
plo,o aluno tém um ponto de partida para aeslocar a virgula uma casa em
ambos divisor e dividendo.No primeiro exemplo,nao hé decimal no dividendo;
por isso o aluno confundiu-se acerca do ponto de partida do qual deslocar
a virgula.Sob tal condigao,8le,muitas vezes muda uma virgula imaginaria no
dividendo,fazendo o erro mostrado abaixo:

@ ouiz @ iz ) quyf
o A g B,

No exemplo 0,4 )0 12,um lugar de partidas para deslocar‘é dado
desde que ambos os numeros contenham decimais;esta espécie de exemplo adpae
tou-se bem para solugao por uma operagao puramente mecfinica;conforme ume

regra.Ela foli raramente executada incorretamente no estudo atual.

Para dividir um decimal por umpecimal o aluno usari o mesmo pro-
cesso que usa para dividir um nimero inteiro por um decimal.Ele sempre de-
deverd tornar o divisor um nimero inteiro em ambos as espécies de exemplos
pela multiplicagao de ambos divisor e dividendo _bela mesma poténcia de 10,
8le deveria principiar o trabalho com cada um destes tipos de ex&mplo com
materiais objeti®os ou viguais.@le verificaria o resultadw por aproximagao.

A solugao do exemplo 2,5 ) 4,75 & dada

“a direita.0 aluno sabe que a resposta -%3) H S ~
- € razoavel, porque 4 : 2 & iguel 2. 1. 5

O quociente 1,9 é uma aproximagao FoE 5
contida em SZ,por conseguinte, 25

a resposta provavel é correta, Tz 5

' ESke nao & um caminho para fad

evitar erros absurdos em

divisao de decimais; o0 alu=-

no somente apremdd a apréximar a resposta.Nao somente & a aproximag¢ao um
meio de conseguir maior precisao mas também indica ugo inteligente do nlme~-

To.
E importante para a classe entender o principio matematico envole
vido no deslocamento da virgula em ambos divisor e Eivfﬁenﬂo.ﬁﬁ um estudo
de_treino profissional de 322 professores,Robimson encontrou que 70% deles
nao conheci que principio fundamental (era ilustrado pelo passc)mudando

a forma do exemplo
OeJ822 4 parn o an o
)

Muito provalvelmente estes estudantes aprenderam a deslocar a iirgula mee
cenicamente,mas &les nunca aprenderam ou descobriram o principio matematico
envolvido.Quando K um estudante nao foi ensinada a significagao do ppeces
so aritmético ugado,ele aprendeu como executar uma série de operagtes mee
clnicas mas &lep nao penetrou dentro da estrutura do sistema numérico ou das
leis basjicas que governam_ seus ugos.Além disso 8le queceu a regra pela
manipulagao mecénica; €le nao tem base para executar o{probelma por si mesmo
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DIRERENCIANDO O PROGRAVA NA DIVISAO DE_DECIMAIS.

Na pag.362 os autores recomendaram que 0 currf&nlo em fragao
ordinaria fosse modificado para o aluno de aprendizagem lentafSlow Lear-
wing).Ume recomendagao simjlar pode ser feita para decimais.As aplicagOes
sociais das divisaoide fragao sao limbtadas.Por esta razao,os autores re-
comendam que 0 progeama para O aluno de aprendizagem lenta nao gncluird
exemplos desta espécie.0 programa em divisao de decimais para o grupo de
aprendizagem lenta deveria da mesma rma ser limitado.Todos podem solu-—
cionar prob2emas reais nos quais é degcessérios dividir numeros represen-
tando dolares e cents por um inteiro.Esta é uma operagao facil para execu-
tar e pode se tornar significativa.Poucas pessoas nescessitam saber como
dividir por um decimal.Aguelas de um baixo nivel de fjgbilidade, provavelmente

nunca dividem por decimgis.Quando o divisor & um decimal,o procegso é difi
cil para entender e a nao ser que cuidadosamente ensinada,operagao é mech-
nica ¢ sem sentido.® por conseguinte,recomendgdo que a divisao de decimai
seja limitada 3 divisao de um decimal por um numero inteiro para O grupo
cujo desenvolvimento em aritmética é lento.Se esta é dada,o tempo que & gas
to na aprendizagem dos processos da divisao por um decimal pode ser ugado
com melhor vantagem para enriquecer o conceito decimal com materiais cone
cretos,obhjetivos ugados em situagOes sociais,e para praticar mais impor-

tantes processos.Um dos melhores meios para realizar este fim é suprimir do

currzﬁplo 0s processosg dificeis~qu tém uma limitada ordem de aplicagad bo=-
cia tal como divisao de fragao fragao ou decimal por decimal.



